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一、教材分析
《遨游汉字王国》选自人教版小学语文第九册第五单元，是一个独立的综合性学习单元，是一种全新的教材形式。本组教材围绕着“遨游汉字王国”这个主题，引导学生开展综合性学习，初步了解汉字的特点和发展历史，加深学生对汉字和中华传统文化的感情，提高正确运用汉字的自觉性。同时培养学生策划和开展活动、查找和运用资料的能力。本单元主要分为“有趣的汉字”和“我爱你，汉字”两大板块，从汉字之趣、汉字之史、汉字之用、汉字之美、汉字之情五个方面介绍汉字。这是学生第一次开展较长时间的综合性学习，活动前学生要制订计划；活动结束后，要展示和交流活动成果，是一个很有延展性的活动，能极大地发挥学生的主观能动性，既规定了方向又有着很大的发展空间。本节课为该单元第一课时，主要是让学生在初步了解汉字之趣、汉字之史、汉字之用、汉字之美、汉字之情的基础上，着重围绕汉字之用开展活动。开展活动的材料，学生可以自己去搜集，教师也可以补充提供。通过活动，不仅让学生增强规范用字的意识，而且还懂得开展综合性学习包括策划、实施、交流、评价四个环节，便于在今后更好的开展探究汉字之趣、汉字之史、汉字之美、汉字之情的综合性学习活动。
二、依据课程标准

《语文课程标准》指出：“综合性学习应突出学生的自主性，重视学生主动积极的参与精神，主要由学生自行设计和组织活动”。在《遨游汉字王国》的教材提示中明确指出：“我们可以自由组成小组，讨论可以从哪些方面了解汉字……活动结束以后，我们可以用多种方式展示活动的成果。”《遨游汉字王国》是任务驱动型的综合性学习。学生自由组成小组，小组同学一起商量，自主决定探究内容、开展活动、成果汇报形式。

三、学情分析

本课的学习对象是五年级的学生，经过前四年的学习，学生已经认识了2500个汉字，对汉字有了丰富的感性认识，这次综合性学习对汉字的感受作适当的提升，将有助于增强对祖国语言文字的感情。

学生已初步具有一定网络环境下学习的技能，会浏览网页、网上搜索，能通过教师在网页上预设的引导来自主学习、合作学习、探究学习，基本能按教师的任务驱动来循序渐进地进行知识探求。学生爱探索、爱表现、爱比拼，因此，将网络课件构建成为学生探求新知、表现自我、你追我敢的大舞台。
四、教学目标

（一）知识与技能

1．通过自主学习，了解汉字的来源，感受汉字的神奇、有趣。

2．通过小组交流有关写错汉字的笑话和故事，既培养学生的口头表达能力，又使学生感受到写错汉字的危害。
3．通过小组合作探究写错汉字的几种常见原因，培养学生主动发现问题和解决问题的能力，增进对汉字的了解，归纳、总结错别字的方法，增强学生规范用字的意识。

4．培养学生掌握查找、阅读相关资料的方法，锻炼他们实践调查的能力。

5．学生能从总体上明确综合性学习的要求，了解综合性学习的特点，为今后进行综合性专题学习打下良好的基础。

（二）过程与方法

1．采用启发式教学，引导学生归纳几种常见错别字原因。

2．通过学生合作互助，自主探究生活中的错别字，将知识迁移，总结避免写错别字的方法，培养学生发现问题、分析问题和解决问题的能力。

（三）情感态度与价值观
1．通过综合性学习，能够增进对汉字的了解，从而树立从小为纯洁祖国的语言文字做贡献意识。

2．通过活动学生能够很好的参与合作学习，能够很好地与他人交流合作。   

五、教学重、难点

（一）通过小组合作探究写错汉字的几种常见原因，培养学生主动发现问题和解决问题的能力，增进对汉字的了解，归纳、总结错别字的方法，增强学生规范用字的意识。
（二）通过综合性学习，了解综合性学习的策划、实施、交流和评价四个环节，能积极、主动地参与活动。
六、教学策略

通过启发性教学，使学生初步了解本单元学习任务。采用任务驱动法，引导学生根据综合性学习策划、实施、交流、评价四个环节，小组互助合作自主开展探究活动。
七、多媒体资源及环境

广西优课数字化教学应用系统、广西基础教育资源网、多媒体网络教室

八、教学过程设计与分析

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图
	教学资源的应用及分析

	一、激趣导入
	播放“三十六个字”动画片断，开展象形字竞猜游戏。
	欣赏动画片，抢答自己认识象形字
	以竞猜游戏形式导入新课，不仅激发学生参与课堂的积极性，还使学生初步认识汉字的趋形——象形字，感受汉字的神奇、有趣。
	利用直观形象的视频、图片资源创设良好的学习情境，激发学生的学习兴趣。

	二、讲授新知
	播放“汉字的演变”视频。
	观看视频，了解汉字演变经历了哪几种形态。
	通过观看汉字的演变视频，使学生初步了解汉字的发展历程。
	教师将广西基础教育资源网上的教学素材进行二次加工，有效地实现教学资源“为我所用”

	三、自主探索

	1．引导学生浏览 “汉字知识库”，并归纳本单元学习内容：汉字之趣、史、用、美、情。
	学生进入专题网站，自主浏览“汉字知识库”网页，交流自己了解了哪些汉字知识。
	通过自主学习和归纳知识点，培养学习独立思考、分析问题的能力。
	以专题网站的形式将教学资源融合，拓宽学生的知识。

	
	2．出示课文《一点值万金》的故事。
	阅读故事，谈感受。
	培养学生口头表达能力。
	使用优课系统中“放大镜”功能突出该环节的教学要点

	
	3．出示四幅街头错别字图。
	找出错别字，并归纳产生错别字的几种常见原因。
	启发引导，让学生学会思考，由学生归纳错别字的几种常见原因。
	利用优课中的图片资源、白板批注、黑板板书等功能，实现与学生的交互和知识的归纳。

	四、合作探究，开展综合性学习活动
	提出任务：如何正确地使用汉字。

介绍学生浏览专题网站“错别字医院”页面，分街头错别字、作业错别字和谐音广告三种情况引导学生分组合作探究，通过小组学习、讨论，探究解决问题的办法。
	1.策划——分组制作活动计划，明确活动内容、组员分工，完成《小组活动计划表》
	通过小组合作探究，培养学生分析问题、解决问题的能力和独立思考的意识，同时也培养学生的协作能力和团结互助的精神。学生在活动过程中，不仅懂得增强规范使用汉字的意识，还体验了开展综合性学习活动的四个环节。


	教师通过专题资源网站将网内资源和网外资源进行整合，引导学生收集信息、处理信息。在此过程中，《小组活动计划表》、《小组实践活动表》、《自我评价表》将成为学生学习的支持材料，有效地帮助学生整理思路，更好地完成学习任务。

	
	
	2.实施——将课前搜集的错别字资料与课内搜集的资料相结合，发现规律，讨论如何避免写错、用错字，并提出建议
	
	

	
	
	3.交流——展示学习成果，在交流中互相学习，增强规范使用汉字的意识。
	
	

	
	
	4.评价——填写《自我评价表》，及时了解自己掌握知识的情况。
	对本节课教学目标的实现有个全面的了解
	

	五、总结延伸
	对本节课知识和学生的表现进行总结
	回顾学习内容，加深认识
	对本节课知识和学生的表现进行总结，加深学生对本课内容地认识，为今后更好地开展活动打好基础
	


九、板书设计

十、流程图


案例分析：
本节课，教师利用现代信息技术，努力实现三个整合，体现三个创新。

一是信息技术与课程整合，体现教学手段的创新。由于本单元的内容繁多而且复杂，假如全部混合一起讲，学生学得不扎实，不能达到教学目标；如果只是单一地讲解如何正确使用汉字，却显得单调无味。为此，在综合性学习中，教师充分利用现代教育技术手段，引导学生结合生活实际，并进入专题网站，再通过百度进行收集资料、整理资料、运用资料，让学生学得扎实，学得有趣。

二是课内外整合，体现教学方式创新。把教材提供的资料和课外相关知识合二为一，有机整合到一起，拓宽了语文综合性学习的领域，以学生的探究为主，教师的引导为辅，呈献给学生的是一道精彩的汉字文化大餐。整节课我力求做到用汉字的魅力去教育学生，通过学生亲身的实践去感受正确使用汉字的重要。从而使学生从单一、被动的学习方式向多样化的学习方式转变。学生的学习过程不是被动地吸收课本上现成的结论，而是每一个学生都亲自参与到丰富、生动的实践活动中去，经历了一个实践和创新的过程。 

三是语文能力的整合，体现学法的创新。这部分内容教材中只是两篇短文章，为了让学生了解错别字的种类、避免错别字的方法，真正认识到写错别字的危害性。课堂中，教师打破了教材给什么就讲什么，给什么就练什么的传统。在综合性学习过程中，把寻找错别字、编顺口溜、听、讲故事、提建议谈体会等等内容作为学生的自主活动开展完成，把“学习的主权还给学生”， 把课堂主体交给学生。采用小组活动来汇报展示，让学生在听说读写中获取知识、掌握知识，促进学生能力的全面发展。
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